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Die Frage nach den Mitteln, wie etwas im Text erreicht wird, gehört eindeutig zur 

Darstellungsebene.  „Wie präsentieren sich…“ ist eine Frage nach einer Sammlung der 

inhaltlichen Punkte, die der Textausschnitt bietet, mithin also der Fakten, die der Text 

bereithält. Im Unterschied dazu steht die Aussage des Autors, der selbst als Angehöriger 

der Oberschicht einen Aufsteiger karikiert – darum gehört die Frage „Wie sehen…“ zur 

Aussageebene des Textes. Auf der den Text überschreitenden Themeneben schließlich 

steht die verallgemeinernde Frage nach der Selbstinszenierung eines Reichen, für die der 

Text ein Beispiel bietet, die aber gleichzeitig als zeitlose Frage auch das Potential zur 

Aktualisierung in sich birgt. 


